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【調査条件】 

依頼手法 山口県教育庁から郵送により依頼状を送付 

調査手法 ウェブアンケート 

期間 2021 年 6 月 1 日～18 日 

配布数 2,494 社に配布 

対象企業（有効回答数） 713 社（回答率約 29％） 

※ 第２回協議会の資料では、有効回答数を 731 社と示していたが、不備のあった回答等を除き、最終的

な有効回答数を 713 社に変更。 

 

1. 貴事業所の従業員規模（従業員は、パート・アルバイトを含む常用雇用者とする）について、該当するものを選択し

てください。（単一回答） 

N=713 

選択肢 回答数 割合 

1 1～5 人 22 3.1% 

2 6～20 人 147 20.6% 

3 21～50 人 208 29.2% 

4 51～100 人 144 20.2% 

5 101～300 人 121 17.0% 

6 301 人以上 71 10.0% 

 合計 713 100% 

 

 

図 1 従業員規模 
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2. 貴事業所の就業場所について、該当するものを選択してください。（単一回答） 

N=713 

選択肢 回答数 割合 選択肢 回答数 割合 

1 岩国市 52 7.3% 11 山口市 143 20.1% 

2 和木町 1 0.1% 12 防府市 64 9.0% 

3 柳井市 14 2.0% 13 宇部市 83 11.6% 

4 周防大島町 2 0.3% 14 山陽小野田市 38 5.3% 

5 上関町 0 0.0% 15 美祢市 13 1.8% 

6 田布施町 11 1.5% 16 下関市 106 14.9% 

7 平生町 3 0.4% 17 萩市 19 2.7% 

8 下松市 39 5.5% 18 長門市 16 2.2% 

9 光市 25 3.5% 19 阿武町 1 0.1% 

10 周南市 77 10.8% 20 その他（山口県以外など） 6 0.8% 

合計 713 100％ 

 

図 2 就業場所 

 

  

7.3%

0.1%

2.0%

0.3%
0.0%

1.5%
0.4%

5.5%

3.5%

10.8%

20.1%

9.0%

11.6%

5.3%

1.8%

14.9%

2.7%

2.2%
0.1%

0.8% 岩国市

和木町

柳井市

周防大島町

上関町

田布施町

平生町

下松市

光市

周南市

山口市

防府市

宇部市

山陽小野田市

美祢市

下関市

萩市

長門市

阿武町

その他（山口県以外など）

N=713



- 3 - 

 

3. 貴事業所が属する業種(複数サービスを手掛ける場合は主要なサービスのみ対象)について、該当するものを選択して

ください。（単一回答） 

N=713 

選択肢 回答数 割合 

1 農業、林業 8 1.1% 

2 漁業 2 0.3% 

3 鉱業、採石業、砂利採取業 2 0.3% 

4 建設業 128 18.0% 

5 製造業 185 25.9% 

6 電気・ガス・熱供給・水道業 5 0.7% 

7 情報通信業 22 3.1% 

8 運輸業、郵便業 23 3.2% 

9 卸売業・小売業 106 14.9% 

10 金融業、保険業 5 0.7% 

11 不動産業、物品賃貸業 5 0.7% 

12 学術研究、専門・技術サービス業 33 4.6% 

13 宿泊業、飲食サービス業 22 3.1% 

14 生活関連サービス業、娯楽業  12 1.7% 

15 教育、学習支援業 8 1.1% 

16 医療、福祉 83 11.6% 

17 複合サービス事業 1 0.1% 

18 サービス業（他に分類されない）  43 6.0% 

19 その他 20 2.8% 

   合計 713 100.0% 

 

図 3 業種 
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4. 高卒人材を直近 3 年度（2018～2020 年度）に採用する意向があったかについて、該当するものを選択してくださ

い。 

N=713 

選択肢 はい いいえ はい いいえ 

1 専門的・技術的職業従事者 286 427 40.1% 59.9% 

2 事務従事者 164 549 23.0% 77.0% 

3 販売従事者 80 633 11.2% 88.8% 

4 サービス職業従事者 85 628 11.9% 88.1% 

5 保安職業従事者 14 699 2.0% 98.0% 

6 農林漁業従事者 8 705 1.1% 98.9% 

7 生産工程従事者 155 558 21.7% 78.3% 

8 輸送・機械運転従業者 30 683 4.2% 95.8% 

9 建設・採掘従業者 83 630 11.6% 88.4% 

10 運搬・清掃・包装等従事者 38 675 5.3% 94.7% 

11 その他 26 687 3.6% 96.4% 

 

 

図 4 直近 3 年の採用意向 

 

 

◆ 採用意向は、専門的・技術的職業従事者、次いで事務従事者が多い。 
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5. 直近 3 年度（2018～2020 年度）の貴事業所の採用において、高卒人材を採用したかについて、該当するものを

選択してください。 

N=713 

選択肢 はい いいえ はい いいえ 

1 専門的・技術的職業従事者 151 562 21.2% 78.8% 

2 事務従事者 105 608 14.7% 85.3% 

3 販売従事者 47 666 6.6% 93.4% 

4 サービス職業従事者 56 657 7.9% 92.1% 

5 保安職業従事者 5 708 0.7% 99.3% 

6 農林漁業従事者 4 709 0.6% 99.4% 

7 生産工程従事者 123 590 17.3% 82.7% 

8 輸送・機械運転従業者 17 696 2.4% 97.6% 

9 建設・採掘従業者 34 679 4.8% 95.2% 

10 運搬・清掃・包装等従事者 19 694 2.7% 97.3% 

11 その他 15 698 2.1% 97.9% 

 

図 5 直近 3 年間の採用実績 

 

 

◆ 採用実績は、専門的・技術的職業従事者、次いで生産工程従事者が多い。 
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6. （No.5 でいずれかに「はい」を選択した方向け）直近 3 年度（2018～2020 年度）における山口県の高校を卒

業した高卒人材の採用人数と、山口県以外の出身の人材の採用人数をご記入ください。 

N=394 

回答 県内 県外 

採用人数（合計数） 2,789  593  
合計企業数(N=394 社中) 394  374  
１社あたり平均値 7.1  1.6  

◆ 県内人材は県外人材の 4.7 倍の採用人数となっている。 

 

7. （No.4 でいずれかに「はい」を選択した方向け）高卒人材の選考時に重視している能力について、該当するものを選

択してください。（複数選択可） 

N=553 

選択肢 回答数 割合 

1 熱意・意欲 479 86.6% 

2 行動力・実行力 285 51.5% 

3 協調性 425 76.9% 

4 論理的思考力 73 13.2% 

5 表現力・プレゼンテーション能力 35 6.3% 

6 常に新しい知識・能力を学ぼうとする力 203 36.7% 

7 問題解決力 77 13.9% 

8 創造性 47 8.5% 

9 専門知識・取得資格 67 12.1% 

10 コミュニケーション能力 375 67.8% 

11 課題発見力 48 8.7% 

12 一般知識・教養 155 28.0% 

13 判断力 76 13.7% 

14 実務能力 55 9.9% 

15 社会体験（学業以外） 14 2.5% 

16 コンピュータ活用能力 60 10.8% 

17 語学力 4 0.7% 

18 その他（自由回答） 12 2.2% 

 

図 6 重視する能力 

 

◆ 最も重視されている能力は「熱意・意欲」である。「協調性」、「コミュニケーション能力」が続く。 
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8. 貴事業所の高卒人材採用において、(A)重点的に卒業生を採用している、もしくは採用したい学科を選択してください。

(B)今後重点的に卒業生を採用したい学科について、該当するものを選択してください。（複数選択可） 

N=534 

選択肢 現在 今後 現在 今後 

1 普通科 224 228 41.9% 42.7% 

2 探究科 19 56 3.6% 10.5% 

3 農業系学科 79 89 14.8% 16.7% 

4 工業系学科 361 335 67.6% 62.7% 

5 商業系学科 161 164 30.1% 30.7% 

6 水産系学科 26 48 4.9% 9.0% 

7 家庭系学科 45 61 8.4% 11.4% 

8 看護科 40 62 7.5% 11.6% 

9 福祉科 69 98 12.9% 18.4% 

10 総合学科 93 110 17.4% 20.6% 

11 その他（理数科、英語科、地域創生科等） 41 75 7.7% 14.0% 

 

図 7 採用意向のある学科 

 

◆ 現在も今後も採用意向を持つ企業が最も多い学科は工業系学科。次いで普通科、商業系学科。  
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9. 貴事業所において、近年（5 年以内程度）不足している職種（確保したいが採用できていない）について、該当す

るものをすべて選択してください。（複数選択可） 

N=704 

選択肢 回答数 割合 

1 専門的・技術的職業従事者 352 50.0% 

2 事務従事者 56 8.0% 

3 販売従事者 97 13.8% 

4 サービス職業従事者 66 9.4% 

5 保安職業従事者 12 1.7% 

6 農林漁業従事者 6 0.9% 

7 生産工程従事者 110 15.6% 

8 輸送・機械運転従業者 27 3.8% 

9 建設・採掘従業者 87 12.4% 

10 運搬・清掃・包装等従事者 39 5.5% 

11 その他 39 5.5% 

12 特にない 98 13.9% 

 

 

図 8 人材が不足している職種 

 

 

◆ 「確保したいが採用できていない」職種は、ほぼ「採用意向のある職種」（No.4）と同じ傾向にあり、「専

門的・技術的職業従事者」が最も多い。 
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10. 貴事業所の今後の事業展開について、該当するものを選択してください。 

N=713 

選択肢 回答数 割合 

1 今後も現在と同じ事業を継続 640 89.8% 

2 新たな事業を検討している 66 9.3% 

3 事業の縮小を検討している 7 1.0% 

合計 713 100.0% 

 

図 9 今後の事業展開 
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11. （No.10 で「新たな事業を検討している」と回答した方向け）新たな事業の展開にあたり、採用を拡充したい人材に

ついて、該当するものを選択してください。（複数選択可） 

N=66 

選択肢 回答数 割合 

1 専門的・技術的職業従事者 39 59.1% 

2 事務従事者 8 12.1% 

3 販売従事者 20 30.3% 

4 サービス職業従事者 16 24.2% 

5 保安職業従事者 1 1.5% 

6 農林漁業従事者 0 0.0% 

7 生産工程従事者 10 15.2% 

8 輸送・機械運転従業者 2 3.0% 

9 建設・採掘従業者 5 7.6% 

10 運搬・清掃・包装等従事者 1 1.5% 

11 その他 4 6.1% 

12 特にない 3 4.5% 

 

 

図 10 新たな事業の展開にあたり拡充したい人材 
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12. （No.10で「新たな事業を検討している」と回答した方向け）新たな事業の展開にあたり、重視する能力について、該

当するものをすべて選択してください。（複数回答可） 

N=66 

選択肢 回答数 割合 

1 熱意・意欲 51 77.3% 

2 行動力・実行力 44 66.7% 

3 協調性 42 63.6% 

4 論理的思考力 26 39.4% 

5 表現力・プレゼンテーション能力 19 28.8% 

6 常に新しい知識・能力を学ぼうとする力 28 42.4% 

7 問題解決力 24 36.4% 

8 創造性 20 30.3% 

9 専門知識・取得資格 15 22.7% 

10 コミュニケーション能力 50 75.8% 

11 課題発見力 15 22.7% 

12 一般知識・教養 16 24.2% 

13 判断力 15 22.7% 

14 実務能力 11 16.7% 

15 社会体験（学業以外） 4 6.1% 

16 コンピュータ活用能力 19 28.8% 

17 語学力 1 1.5% 

18 その他（自由回答） 3 4.5% 

 

図 11 新たな事業を展開するにあたり重視する能力 
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13. （No.5 で「はい」と答えた方向け）山口県の高校を卒業した高卒人材の採用に至らなかった場合、その理由をお答

えください。 

N=394（「採用した」を除くと 99） 

選択肢 回答数 割合 

1 選考を受けた生徒がいなかったから 75 19.0% 

2 
選考を受けた生徒はいたが、内定を出す生徒がいなかっ

たから 
15 3.8% 

3 その他(自由回答) 9 2.3% 

  （採用した） 295 74.9% 

 

図 12 不採用の理由（不足していたもの） 
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14. No.13 で「選考を受けた生徒はいたが、内定を出す生徒がいなかったから」と答えた方は、そう判断した理由（生徒に

不足していたもの）について、該当するものを選択してください。（複数選択可） 

N=15 

選択肢 回答数 割合 

1 熱意・意欲 8 53.3% 

2 行動力・実行力 5 33.3% 

3 協調性 7 46.7% 

4 論理的思考力 1 6.7% 

5 表現力・プレゼンテーション能力 5 33.3% 

6 常に新しい知識・能力を学ぼうとする力 3 20.0% 

7 問題解決力 2 13.3% 

8 創造性 1 6.7% 

9 専門知識・取得資格 1 6.7% 

10 コミュニケーション能力 5 33.3% 

11 課題発見力 1 6.7% 

12 一般知識・教養 6 40.0% 

13 判断力 2 13.3% 

14 実務能力 2 13.3% 

15 社会体験（学業以外） 0 0.0% 

16 コンピュータ活用能力 0 0.0% 

17 語学力 1 6.7% 

18 その他（自由回答） 0 0.0% 

 

図 13 不採用の理由 
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15. （No.6 で山口県以外の出身の人材の採用人数について「1」以上を記入した方向け）山口県以外の人材を採用し

た理由について、該当するものを選択してください。 

N=74 

選択肢 回答数 割合 

1 
山口県の高校を卒業した高卒人材だけでは採用すべき

人数を満たさなかったから 
12 16.2% 

2 
山口県の高校を卒業した高卒人材にはない能力、経験

を必要としたから 
3 4.1% 

3 
山口県の高校、山口県以外の出身について特に区別な

く人材を採用したから 
40 54.1% 

4 その他(自由回答) 19 25.7% 

 

 

図 14 他県人材を採用した理由 
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16. （No.15 で「山口県の高校を卒業した高卒人材にはない能力、経験を必要としたから」と答えた方向け）山口県以

外の人材にはあり、山口県の高校を卒業した高卒人材にはないと考える能力、経験等について、該当するものを選択

してください。（複数選択可） 

N=3 ※本設問は対象者が著しく少ないため、参考値とする。 

選択肢 回答数 割合 

1 熱意・意欲 1 33.3% 

2 行動力・実行力 1 33.3% 

3 協調性 1 33.3% 

4 論理的思考力 0 0.0% 

5 表現力・プレゼンテーション能力 0 0.0% 

6 常に新しい知識・能力を学ぼうとする力 1 33.3% 

7 問題解決力 0 0.0% 

8 創造性 0 0.0% 

9 専門知識・取得資格 0 0.0% 

10 コミュニケーション能力 1 33.3% 

11 課題発見力 0 0.0% 

12 一般知識・教養 0 0.0% 

13 判断力 0 0.0% 

14 実務能力 0 0.0% 

15 社会体験（学業以外） 1 33.3% 

16 コンピュータ活用能力 1 33.3% 

17 語学力 1 33.3% 

18 その他（自由回答） 0 0.0% 
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17. 社会に出る前に、特に山口県の高校生に身に付けてほしい資質・能力について、該当するものを選択してください。 

N=713 

選択肢 回答数 割合 

1 主体的に学び続ける力 430 58.8% 

2 何事にも果敢に挑戦するチャレンジ精神 455 62.2% 

3 新たな価値を作り出す創造性 129 17.6% 

4 基礎的・基本的な学力 333 45.6% 

5 高度な学力 18 2.5% 

6 自分が希望する職業に必要な知識や技能 134 18.3% 

7 情報化、国際化等の社会の変化に対応できる資質や能力 90 12.3% 

8 自ら考え、判断し、よりよく問題を解決できる力 486 66.5% 

9 地域に対する知識や、郷土を愛する心 117 16.0% 

10 他人を思いやり生命を大切にする豊かな心 345 47.2% 

11 多様な他者と連携・協働する力 427 58.4% 

12 規範意識と倫理観 195 26.7% 

13 たくましく生きるための健康や体力 266 36.4% 

14 社会のリーダーとなれる資質や能力 116 15.9% 

15 特にない 23 3.1% 

16 その他（自由記述） 3 0.4% 

 

図 15 高校生に身に付けてほしい資質・能力 
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